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Lüganuse uudised
Nr. 3 | jõulud 2007

Selles numbris:
Lk 2 - Vallavalitsus
Juhtus nii mõndagi

Lk 2 - Arupärimine
Eelmises numbris esitatud 
küsimusele vastab Toomas Paap

Lk 4  - Jõulutervitused
... ja muud huvitavat

„Meid on tulnud katsuma 
päevatõus kõrgest, paistma 
meile, kes me istume pimeduses 
ja surma varjus, et juhtida meie 
jalgu rahuteele” (Lk 1:78-79).

Head sõbrad!

Aasta kõige hämaramal ajal 
me pühitseme jõulusid, Lunastaja 
sündimist siia maailma, Jumala 
Poja inimeseks saamist. Jõulud 
on rõõmu ja rahu pühad, valguse 
ja leppimise pühad. Ainulaadsed 
pühad! Jõulukuulutus kõlab 
aastast aastasse otsekui visa ja 
järelejätmatu meeldetuletus, et 
meie käeulatuses on midagi ehtsalt 
inimlikku, midagi püha ja puhast, 
midagi ehedat ja ilusat, mis otsib 
eluaset meis ja meie keskel. Ei ole 
teist, kelles meil oleks pääsemise 
lootust. Ei ole teist, kes võiks meid 
aidata saada terveks, olla sellised, 
nagu Jumal meid on tahtnud näha, 
kui Ta lõi inimese ning kinkis elu 
sulle ja mulle.  Meis on ju midagi, 
mis ei lepi olemasolevaga. Meis 
on midagi, mis igatseb usalduse, 
soojuse ja inimlikkuse järele 
suhetes teistega enda kõrval ja 
ümber. Meis on midagi, mis 
nõuab julgust öelda “ei” valele, 
alatusele ja ebaõiglusele. Meis on 
midagi, mis ei pea õigeks isekust, 
hoolimatust ja ükskõiksust. Me 
januneme puhtuse ja valguse 
järele, armastuse ja headuse 
järele. Me tahaksime olla 
sellised, nagu Jumal meid on 
mõtelnud. Jõulukuulutus on visa 
ja järelejätmatu meeldetuletus, et 
see ei pea jääma üksnes igatsuseks 
või unistuseks. On olemas tee, 
mida käia. On olemas tõde, mida 
tunnistada. On olemas elu, mis 
on elamist väärt, sest ta on seotud 
Jumalaga. Kõik see kehastub 
Kristuses, keda kummardame 
praegu jõululapsena. Aga tema on 
ka see, kes on õpetanud meile ja 
kogu maailmale ellujäämise ainsat 
tarkust: “Kõike, mida te iganes 
tahate, et inimesed teile teeksid, 
seda tehke ka teie nendele” (Mt 
7:12). Tema on see, kes on lasknud 
ennast Jumala lihakssaanud Sõna-
na meiesuguste poolt risti lüüa, 
et me mõistaksime, kui sügaval 
istub meis võimetus usaldada ja 
armastada. Tema on see, kes meie 
poolt põlatuna ja tagasilükatuna 
on Jumala poolt tõstetud kõrgele 
üle iga võimu ja väe ja nime mitte 
üksnes käesolevas, vaid ka tulevad 
maailmas. 

On omamoodi sümboolne, et 
me pühitseme jõulusid, Issanda 
sündimise püha, Jumala Poja 

inimesekssaamist aasta kõige 
hämaramal ajal. Need on rõõmu ja 
rahu pühad, valguse ja leppimise 
pühad. Nii on jõulud õiged pühad 
iga inimese jaoks, kes tajub 
pimedust endas ja enda ümber. 
Igaühe jaoks, kes näeb surma varju 
seisvat oma tee ja kõige elava üle. 

Jõulupühad annavad meile 
võimaluse tunnistada ja omaks 
võtta, et igatsus valguse, rahu 
aga eelkõige lootuse järele ei 
ole kuhugi kadunud, et kõigest 
hoolimata elab ta meis edasi, otsib 
tuge ja täideminekut. Me tahame 
olla lahkemad, leplikumad, 
sõbralikumad. Me tahaksime seista 
avatud taeva all. See tähendab olla 
inimene, kes tahab vastutada oma 
kohustuste eest. See on samm 
inimese küpsemise teel, mida 
ammuilma on rõhutanud Issanda 
apostel, püha Paulus: Käsud 
„Sa ei tohi rikkuda abielu, Sa ei 
tohi tappa, Sa ei tohi varastada, 
Sa ei tohi valetada, Sa ei tohi 
himustada” , nagu ka kõik teised 
käsud on kokku võetud selles 
sõnas: „Armasta oma ligimest 
nagu iseennast. Armastus ei tee 
ligimesele kurja. Nii on armastus 
Jumala seaduse täitmine” ( Rm 
13:9-10 ). Ja kõige selle taga seisab 
Tema, kelle südimist me siia ilma 
ootame ja pühitseme, nüüd aasta 
kõige hämaramal ajal. Tema on 
elanud ette ja õpetanud ainsat 
ellujäämise tarkust: „Kõike siis, 
mida te iganes tahate, et inimesed 
teile teeksid, tehke ka teie nendele” 
( Mt 7:12 ). 

Küsimus on ikka meis 
inimestes enestes, meie Jumalas 
või ebajumalates. Me ei peaks 
esmajärjekorras küsima 
eluväärtuste järgi. Mis on hea ja 

väärt taotlemist, mis on meie ühine 
eesmärk, on enamikule meist 
selge. Me ei peaks mõõtma enda ja 
teiste tegusid ainult seadusesätete 
valguses. Vaid palju tähtsam on 
küsimus- ja see on jõulupühade 
küsimus, on Jumala küsimus 
meile: Milline on õige inimene? 
Milline ma võiksin ja saaksin 
olla? Mis on meie südames? Mis 
on meie usu ja elamise mõte? Kas 
me oleme võtnud omaks elust ja 
ligimesest hoolimise seaduse, 
armastuse ja ühise vastutuse 
seaduse? Kirikukeeles küsides: 
Kas Kristus on ka meile ja meie 
südames sündinud?

Jõulud asetavad meid avatud 
taeva alla. Ja kuulutus, mis aastast 
aastasse kõlab, on otsekui visa ja 
järelejätmatu meeldetuletus, et 
meie käeulatuses on see, mis on 
jumalik, mis on püha ja puhas, mis 
on ehe ja ilus ning mis otsib meis 
vastukaja, eluõigust meie keskel. 

Ma soovin, et meie Issanda 
sündimise püha, Jumala Poja 
inimsekssaamine aitaks meid 
kasvada Tema mõõtu mööda 
inimesemaks, täisealisemaks 
Jumala ees. Et annaksime 
eluõiguse, lootuse ja eluasema uue 
sündimisele meis enestes ja sellega 
meie vanas ja haiges maailmas. 
Jumala ja ligimesearmastuse 
sündimisele. 

Tee on valmis. Käigem seda. Ka 
algaval aastal, mille üle seisavad 
apostli sõnad: „Käige armastuses, 
nõnda nagu Kristus meid on 
armastanud” (Ef 5:2).

Advendikuul, AD 2007 
Diakon Heinar Roosimägi 
Lüganuse koguduse vaimulik

Jõulumeeleolus edasi!
Ootame vihjeid ja ettepanekuid toimetuse e-postiaadressile: lyganuseuudised@hot.ee

Teade!
Kallid Lüganuse valla inimesed palume Teil 
aasta viimasel ööl 31.12 koguneda 10 minutit 
enne südaööd Lüganuse ringhoone juurde 
nautimaks ilutulestiku mis saab teoks tänu 
järgmistele isikutele/ firmadele.

Seega täname sponsoreid:

1. Ilmar Köök

2. Vjatseslav Palu

3. Kalle Kekki

4. Lüganuse HVM OÜ

5. Sigwar OÜ

Minu nimi on Tuule Tuuliki ja 
ma olen juba 8 aastane. Ma elan 
koos issi ja emmega Lüganuse 
vallas. Ja mul on veel vend Ivari 
ja armas kiisu Kitty.

Kui ma veel noor olin elasin 
Kohtla-Järvel, aga siin on palju 
parem. Meil on oma maja ja mets ja 
maa. Meil on ka väike tuuleveski. 
Kui ma koju tulen, siis on alati hea 
meel näha, kui tuuleveski paistma 
hakkab. Siis ma tean, et kodu on 
lähedal. See väike tuuleveski on 
onu Uno enda tehtud. Seda käivad 
paljud inimesed vaatamas. Kui ma 
suureks saan lähen ka sinna üles. 

Ma praegult veel ei julge. Onu 
Uno teeb endale selle tuuleveskiga 
sooja vett.

Aga kui me issiga Tallinnas 
käisime, siis nägin et ka Rakveres 
on palju suuri tuuleveskisid. Oli 
natuke jube ja põnev sealt mööda 
sõita. Issi rääkis, et meil tuleb ka 
Lüganusele oma tuulepark. Täitsa 
põnev, et siis saab ka oma elektrit 
ja on ka äge vaadata, kuidas nad 
tiirlevad. Mida suurem tuul, seda 
rutem nad pöörlevad.

Tuule Tuuliki Saluvee 
Lüganuse keskkool 
2. klass

Mina, minu pere 
ja minu tuulepark

„Lüganuse uudiste” esimeses 
numbris välja kuulutatud 
kirjutamisvõistlus on edukalt 
lõppenud ja võidutöö on teie ees, 
head lugejad. Tõdema peab, et 
see oli ka ainuke temaatiline 
kirjatükk, mis meile laekus. Ent 
eks näitab see ju Lüganuse valla 
õpilaste enesekriitilist suhtumist 
oma loomevõimesse, eesti keele 
võimalustesse ning samuti 
sissejuurdunud usaldamatust 
vallas ilmuvas lehes lubatusse. 
Seda hinnatavam on tänase 
võitja peatse preemiareisija Tuule 
Tuuliki julge pealehakkamine, 
mis purustas müüdi nagu oleks 
see vaid pool võitu – see ongi võit! 
Palju õnne, Tuule Tuuliki ja palju 

edu kirjanduspõllul. 
Rõõmu teeb, et Tuule käib ringi 

avali silmi ja paneb tähele elu 
arenemist. Et ta märkab onu Uno 
enda tehtud (!) tuulikut ja teab 
selle ülesannet. Palju tervisi ka onu 
Unole ja tahtmist-teadmisi-jõudu 
uuteks keskkonnasäästlikeks 
algatusteks!

Aga nüüd, Tuule Tuuliki, kõige 
tähtsama juurde: Sinu preemiareis 
ootab, et võtaksid ühendust 
Kristel Kütiga telefonil 50 39 519. 
Temaga lepitegi kokku kõigis 
üksikasjades.  Ja kui reisil käidud, 
loodame, et jagad oma muljeid 
„Lüganuse uudistega”.

Hurraaa! Tuule 
Tuuliki võitis!
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Igapäevaseid toimetusi tehes 
ongi märkamatult kätte jõudnud 
aasta lõpp. Veel mõned päevad ja 
olemegi jõudnud 2008. aastasse. 

Jõuluaeg ja aastavahetus on 
enesesse vaatamise aeg, kus 
anname hinnangu tehtule ning 
samas paneme oma südames 
paika need eesmärgid, mille poole 
uuel aastal pürgida. 

Öeldakse, et vana aasta – vanad 
rõõmud, uus aasta – uued mured. 
Aga need on mõnusad mured: 
kas ikka jõuame õigel aja valmis 
kõik mõtteis kavandatu, kõik 
hinges unistatu. Küll jõuame, 
peaasi, et me kavandame, peaasi, 
et me unistame ja usume oma 
ideaalidesse.

Aga praegu on Jõuluaeg, on 
hingerahu aeg, mida veetkem koos 
oma lähedaste ja kallite inimestega 
rahus ja mõnusas suhtluses. 
Jõuluajal kogutakse vaimujõudu 
uuteks ühisteks ettevõtmisteks.

Ma soovin kõigile meie lehe 

lugejatele rahulikku jõuluaega, 
tujuküllast aastavahetust ja uuel 
aastal kõikide heade ootuste-
lootuste-soovide kordaminekut. 
Veel on talvepimedus, mida 
muudavad rõõmsamaks küünlad 
kuusel ja tuled akendes. Ent 
uskuge, varsti hakkab valgemaks 

minema, siis löövad ka lilled õide 
ja külmunud maa muutub taas 
viljakandvaks. 

Häid jõule ja imelist aastat!

Kristel Kütt 
Lüganuse vallavolikogu liige

Ajendatuna Siseministeeriumi 
kirjast kohalikele 
omavalitsustele arutas Avaliku 
korra komisjon 28.06.2007 
kiirusepiirangu 30 km/h 
otstarbekust Lüganuse küla 
vahel. 

Komisjon asus seisukohale, 
et antud märgi paigaldamine ei 
ole põhjendatud ning ei vasta 
Siseministeeriumi poolt välja 
toodud kriteeriumitele: läheduses 
ei ole lasteasutusi ning ei teostata 
teetöid. 

Vastav ettepanek tehti 
vallavalitsusele, ent peab 
arvestama, et komisjoni 
ettepanekud on soovituslikku 
laadi. 

Hiljem jõudis Avaliku korra 
komisjoni informatsioon, et 
külaelanikud ei ole sellise 

ettepanekuga rahul ning uuel 
komisjoni istungil 31.10.07 
sõideti asja kohapeale vaatama. 
Juures viibisid ka kaks Lüganuse 
Tagaküla Seltsingu liiget. Ära 
kuulanud nende jutu ning üle 
vaadanud kiirusepiirangu ala, 
otsustas komisjon teha ettepanek 
Lüganuse vallavalitsusele esialgu 
kiirusepiirang alles jätta kuni 
ohtlikus kurvis on vaateväli 
muudetud paremaks. 

Komisjon ei ole nõus 
külaelanike väidetega, et 50 
km/h piirangust ei peetud kinni 
ning seoses sellega oligi vaja uut 
rangemat piirangut. Komisjon 
leiab, et olenemata piirangust 
tuleb sellest kinni pidada!

Toomas Paap 
Avaliku korra komisjoni 
esimees

Vastus “30 
märgi” artiklile

Neljapäeval 06.12.07 kell 16.00 
algas Lüganuse vallavalitsuse 
saalis järjekordne volikogu 
istung. Kohal olid Evald 
Männiksaar, Kaja Toikka, Karli 
Kivi, Janek Lainjärv, Indrek 
Saluvee, Tõnu Lont, Kristel 
Kütt, Ilmar Köök, Kaido Roos, 
Juho Põld, puudus: Toomas 
Paap.

Päevakorras oli:
1. Maamaksumäära 
kehtestamine ja maamaksust 
vabastuse rakendamine 2008.
aastal.

 § 1 Kehtestada  2008.aastal 
maamaksumääraks 2,1 % maa 
maksustamishinnast aastas, v.a. 
käesoleva määruse § 2 sätestatud 
juhul.

§ 2 Kehtestada  2008 
aastal  põllumajandussaaduste 
tootmiseks kasutusel oleva 
haritava maa ja      loodusliku 
rohumaa maamaksumääraks 
1,4 %  maa maksustamishinnast 
aastas.

§ 3 Vabastada maamaksust 
Lüganuse vallas  elukoha 
registreerinud  riikliku 
pensionikindlustuse seaduse alusel 
pensioni saajad ühe elamumaa 
osas, kuni 1,0 ha maa ulatuses, 
tingimusel, et maakasutaja ei  saa 
maa kasutusõiguse alusel rendi- 
või üüritulu. Maksuvabastuse 
summa ühe maksumaksja kohta 
võib olla kuni 180 krooni.

§ 4 Vabastada avalduse alusel 
maamaksust represseeritud  ja 
represseerituga võrdsustatud 
isikud   okupatsioonirežiimide 
poolt represseeritud isiku seaduse 
mõistes tema kasutuses oleva 
elamumaa osas, kui isik ei saa 
maa kasutusõiguse alusel rendi- 
või üüritulu. 

§ 5 Määrus 
jõustub 1. jaanuarist 
2008.
2. Riigi rahastatava   
lapsehoiuteenuse 
rahaliste vahendite 
ülejäägi kasutamise 
kord. 

§ 1 Riigi 
r a h a s t a t a v a 
lapsehoiuteenuse 
rahaliste vahendite ülejääki võib 
kasutada raske või sügava puudega 
laste ja nende peredega seotud 
sotsiaalteenuste osutamiseks, 
arendamiseks ning soodustatavate 
tegevuste kulude katteks.

§ 2 Riigi rahastatava 
lapsehoiuteenuse rahaliste 
vahendite ülejääki võib hakata 
kasutama jooksva eelarveaasta 
10.12.2007.a.

§ 3 Riigi rahastatava 
lapsehoiuteenuse rahaliste 
vahendite ülejäägi kasutamist 
korraldab ja kasutamise üle peab 
arvestust  raamatupidamine

§ 4 Määrus jõustub 
10.12.2007.a.
3. Nõmme kinnistu 
katastriüksuse 43701:001:0285 
sihtotstarbe muutmine - muuta 
Lüganuse vallas Liimala  
külas asuva kinnistu Nõmme 
(kinnisturegistri number 
2110608, katastriüksus 
43701:001:0285, sihtotstarve 
maatulundusmaa, pindala 0,60 
ha) sihtotstarve elamu rajamise 
eemärgil 100% elamumaaks.

4. Eelarve muudatus - Lüganuse 
valla 2007.a. eelarves vähendati 
sealt kus vaja ja suurendati 
kuhu vaja

5. Lisaeelarve - Suurendada 
Lüganuse valla 2007 aasta 

eelarve tulude ja kulude 
kogumahtu 126 000 kr

6. Audiitori kinnitamine- 
Kinnitada Lüganuse 
Vallavalitsuse 2007.a. eelarve 
täitmise aruande auditeerijaks 
audiitorbüroo ELSS AS.

7. Täiendava tasu maksmine -  
Maksta täiendavat tasu volikogu 
töö eest:

1. volikogu esimees Evald 
Männiksaarele  1 kuu tasu 
ulatuses.

2. volikogu liikmetele ja 
protokollijale välja makstud 1 
aasta tasu ulatuses,  võttes arvesse 
istungitest osavõttu.

3. Maksta vallavalitsuse 
liikmetele Kaido Jägerile ja Margo 
Pärtnale hüvitist  1500 krooni  
vallavalitsuse töö eest.

4. Maksta aastalõpupreemiat 
proportsionaalselt töötatud aja 
eest vallavanem Arno Rossmanile 
8. Informatsioon  (2008.a. 
eelarve koostamine), otsustati 
teha sel aastal veel üks volikogu 
istung, et lugeda 2008 aasta 
eelarvet esimest korda

Kõik otsused võeti vastu ühel 
häälel. Vallavolikogu istung 
lõppes kell 16.40.

Toimetus

Oi, aasta saab otsa!

Vallavolikogu uudised

Meie valla koolieelikute õpetajad 
Malle ja Kersti saadavad 2008. 
aastal kooli juba 10. lennu. 

Hommikul kogunevad lapsed 
rühma, siis suundutakse üheskoos 
koolisöölasse. Lapsed armastavad 
kõige rohkem pannkooke 
maasikamoosiga ja nuusutavad 
juba õues õhku, et kas tuleb 
pannkoogi lõhna. 

Järgnevad tubased tegemised ja 
kell 11 suundume õue. Vald ehitas 
meile õue katusealuse. Suur tänu 
teile! Nüüd ei loe, kas sajab või ei 
- meie lähme ikka õue värske õhu 
kätte. 

Kell 12 on meil lõunasöök, 
pärast mida kes heidab  magama, 
kes läheb juba koju. Meie lastel on 
hea - hommikul koolibuss toob ja 
kella kolme ajal viib.

19. detsembril käis meil 
Jõuluvana. Tema tulekuks 

meisterdasime päkapikke kes 
meie tegemisi kapi pealt piilusid, 
õppisime laule, luuletusi ja tantse.

Koolieelikute rühm ja 
õpetajad  soovivad kõigile 
lõbusat aastavahetust. 

Keset pimedat aega särama 
lööb jõulutäht.

Soov on laulda, soov on naerda
suruda ka sõbrakätt, kõikidele 

öelda - olgem
nüüdsest lahked, head
jõuluaeg küll läheb mööda
headust ikka hoidma peab

Lüganuse kooli-
eelikute rühm
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Aa Hooldekodus  möödus 2007 
aasta  kapitaalmahutuslike 
ümberkorralduste ja ehitustööde 
tähe all. Elamiskorpuse fassaad 
sai ca 2 miljoni krooni eest 
soojustatud ja kaetud TEMPSI-
plaadiga. Hoone on nüüd palju 
soojapidavam ja väljast kena 
vaadata. 

Kliendid said  uue kaasaegse 
üle 500 000.- krooni maksva lifti, 
mille kasutamine hõlbustab eakate  
ja liikumispuudega inimeste  
igapäevast liikumist ja toiminguid 
elamiskorpuses. 

III korruse elanikud  said 
endale uue kaasaegse söögisaali 
koos uue sisustusega. Korrusele 
ehitati juurde  ka  WC-d ja 
duširuumid. Jõuludeks peaks 
lõpule jõudma ka II korruse 
söögisaali renoveerimine.

Hooldekodu detsembri kuu 
üritustest võib ära märkida 
12.detsembril toimunud 
hooldekodu kliendi Mati Põldsaare 
luulekogu väljaandmisele 
pühendatud  austamisõhtu, 
kus esines Mäetaguse naiskoor 
“Sügislilled”.  Mati Põldsaar on 
mitmekülgselt andekas inimene. 

Lisaks luuletamisele mängib ta ka 
klahvpille ja laulab.

22.detsembril tuleb 
hooldekodusse jõulumeeleolu 
looma jõuluvana ja päkapikud 
Lüganuse Rahvamajast. Nagu 
eelmistel aastatel on tal igaühele 
kaasas kommi- ja kingipakid.

Aastavahetusel rõõmustab 
hooldekodu rahva silma 
traditsiooniline ilutulestik Aa  
mõisa pargis. 

Hüva aastavahetust ja toredat 
uut aastat kõigile!

Aa Hooldekodu aastakokkuvõte

Taas on käes jõuluaeg. Jälle 
lõpeb aasta. Üks paljudest, 
aga ikkagi omanäoline. Tagasi 
vaadates võime tõdeda, et see 
aasta on toonud meile nii võite, 
kui kaotusi. Nii muret kui rõõmu, 
pettumusi ja kordaminekuid. 
Kõik see on saamas ajalooks. 
Valge lumi katab maa ning  uut 
aastat võime alustada otsekui 
valgelt lehelt. 

Nii nagu elu Eestis ikka, 
peegeldusid igat laadi sündmused 
ka vallaelus. Ühest hinnangut 
nendele on  raske anda ja pealegi 
arvestades erinevaid seisukohti 
tundub, et pole ka vajalik. Paljud 
võivad küsida, et keda see teie 
hinnang ikka nii väga huvitab? Aga 
meil on ju väidetavalt demokraatlik 
riik, meie oleme valinud endile 
esindajad vallavolikokku ja meil 
on õigus ja lausa kohustus anda ka 
hinnang nende tegevusele. 

Vahetevahel tuleb neid aidata 
ja näidata probleeme mille 
peale nad ise pole tulnud või 
mille lahendamine oleks neil 
palju kergem kui nad teaksid 
inimeste arvamust. Arvamusedki 
on tavaliselt erinevad, kuid 
diskussiooni käigus on pea alati 
võimalik leida optimaalseim 
lahendus. 

Kahjuks peame tunnistama, et 
liialt paljud inimesed on äraootaval 
seisukohal, ei julge välja öelda 
oma arvamust, või siis teevad seda 
hoopiski anonüümselt, julgemata 
avaldada oma nime. Ohtlik on ka 
allumine diktaadile, et teeme seda 
mis kästakse. Sellist karjainstinkti 
propageeritakse viljakalt meile 
lähimas naaberriigis ja me kõik 
teame millise absurdini see tee 
viib. Rohkem kodanikujulgust 
tuleb kasuks kogu valla arengule 
ja siis jääb parastajaile vähem 
põhjust parastamiseks.

Üheks heaks võimaluseks 
probleemidega valla vastavate 
instantsideni jõuda on ka käesolev 
väljaanne. Siis saab lahendusse 
kaasata võimalikult suure hulga 
nii poolt kui vastuargumente. Ja 
vaidlustes selgub tõde!

Aasta jooksul on vallas 
olnud hulk rõõmsaid sündmusi. 
Veebruaris - suur lumelinna 
ehitus. Märtsis aitasid nii vald, 
kui ka Lüganuse Keskkool 
korraldada pr. Kaja Toikkal O.W. 
Masingule ja õ-tähele pühendatud 
konverentsi. Mais oli 
rahvamajas igaaastane 
t a i d l u s r i n g i d e 
ar uandluskontser t . 
Kult uu r ikomisjon i 
liikmena võin öelda, 
et meie ringid on 
igati heal tasemel. 
Juhendajad Helju 
Veedam, Priit- Andres 
Pärtna ning Kersti 
Salulaid on oma käe all 
tugevad kollektiivid 
kujundanud. Meil on 
mida näidata ja kuulata 
sellepärast ootaksime 
järgmisel aastal rohket 

publiku osavõttu. Juunis toimus 
koolis nii põhikooli lõpuõhtu 
kui ka ellu astus järjekordne 
lend keskkooli lõpetajaid. Juunis 
toimus Purtse männikus ka 
valla jaanituli. Juulis külastasid 
Lüganuse taidlejad Setumaad. 
Kõigil jäi sellest hinge üks kaunis 
mälestus.  Siinkohal avaldame 
tänu Lüganuse vallale, tänu kellele 
see kaunis reis osaks sai. Augustis 
võisime osa saada valla simmanist. 
Septembris tähistas oma  juubelit 
rahvamaja, novembris oli juubel  
naisrahvatantsurühmal “Lüganuse 
Liisud”. Samal ajal täitus 10 
aastat ka Lüganuse vallamajal. 
Detsembris esines jõululauludega 
Lüganuse segakoor nii 
advendiküünla süütamisel valla 
jõulupuul, teisel advendil kirikus, 
kui eakate peol rahvamajas. Ring 
täis, uus ees!

Aastalõpu sündmustest veel 
teadmiseks: 22. detsembril 
esineb Lüganuse Segakoor Aa 
hooldekodus. Meeldejäävaid 
hetki on jagunud kõigile kes on 
tahtnud osa saada. Aasta lõpuks 
võib kõigile soovida meeleolukat 
aastavahetust! Leidke enda jaoks 
hetk, kus vaatate aastale tagasi 
ja mõelge, kas olete teinud kõik 
õigesti. Kas olete alati hoolinud 
nendest, kes on nõrgemad 
ja väetimad? Kas olete alati 
lohutanud hinge, kes on saanud 
haiget. Võibolla olete just teie see, 
kes suudab seda inimest aidata? 

Igal sügisel puutume kokku 
probleemiga, kui arvukad 
linnainimesed poetavad 
autoukse vahelt külatänavatele 
arvukalt ülearusteks osutunud 
kassipoegi või  kutsikaid. Kallid 
linnaelanikud, meie siin ei saa 
vastutada teie tehtud valede 
otsuste eest. Mõelgem, kas olete 
valetanud nii, et see vale tapab 
tegeliku tõe või olete kellegi 
reetnud, et iseennast upitada. See 
on monoloog iseendaga, kuid see 
aitab meil astuda uude aastasse 
palju ausamalt, heasoovlikumalt ja 
kaastundlikumalt. Iseenda kõrval 
tuleb osata näha ka teist inimest . 

Austatud vallarahvas! 
Kirjutame algava aasta 
meeldejäävana kodukandi 
ajalukku!         

Parimat soovides, 
Lidia Tauer Lüganuse Tagaküla 
Seltsingust

Tagaküla jõulud
Kindlasti olete kõik kuulnud 
muinasjuttu keisri uutest 
rõivastest, milles üks süüdimatu 
lapsesuu ütleb, et kuningas on 
alasti. Nii olen ka mina sattunud 
poolkogemata lapse rolli, kes on 
julgenud välja öelda, et Varja 
küla üldpilt on niru ja küla 
räämas. 

Loomulikult võib see häirida 
paljusid Lüganuse valla tublisid 
elanikke, kes on pühendanud 
palju väärtuslikku aega ja 
kulutanud hulgaliselt vaevaga 
teenitud raha oma maja ning 
selle ümbruse korrastamisele. 
Kuid neid minu väljaütlemised 
ei puudutanudki. Ma seadsin 
ennast lihtsalt selle inimese rolli, 
kes tuleb esmakordselt Varja 
külla, vaatab ja annab hinnangu 
silmatorganule. Just sellele pildile, 
mis avaneb vaadatuna hoolitsetud 
laste mänguplatsilt või tasaseks 
pügatud muruga koduaiast. Just 
sellele pildile, mida näevad iga 
päev tuhanded maanteed mööda 
sõitjad. Neile ei paista puude tagant 
korrastatud aiad või hoolitsetud 
mänguväljakud,  nemad näevad 
teistsugust pilti, mida Teie 
nimetate miljööväärtuslikuks 
elukeskkonnaks ning mida mõned 
inimesed on valmis kasvõi elu 
hinnaga kaitsma, sildistades 
mind koheselt ülbeks ja vastikuks 
inimeseks, kui ma julgen avaldada 
oma arvamust.   

Kuid millest ma siis kirjutasin? 
Ma kirjutasin miljööväärtuslikust 
elukeskkonnast. Jah, just sellest. 
Kas te olete mõelnud,  mis  
peitub saladusliku sõnapaari 
„miljööväärtuslik elukeskkond” 
taga?   See polegi oma olemuselt 
midagi muud, kui meie igapäevane 

e l u k e s k k o n d . 
Lihtsalt keskkond, 
milles on harjutud 
elama ning mille 
muutumist on väga 
raske ette kujutada, 
sest... sellega ollakse 
mugavalt harjunud. 
Iga võimalik 
t e o r e e t i l i n e g i 
e l u k e s k k o n n a 
m u u d a t u s 
põhjustab algfaasis  
e l a n i k k o n n a 
proteste. Nii on see 
olnud ajast aega ja 
ka teie, Varja  küla 
„miljööväärtuslike 
alade” kaitsjad, pole 
selles suhtes erandid. 
See lihtsalt on nii ja 
enda peale pole mõtet solvuda.

Juba sõna  „väärtuslik” peaks 
andma ülevaate, millega on 
tegemist. Ma ei saa sinna midagi 
parata, et mind on lapsepõlves 
kujundatud hindama oma 
elukeskkonnas teistsuguseid 
väärtusi. Minu jaoks ei oma 
väärtust lagunenud laudahooned, 
porised teed ja niitmata alad 
keset küla, ma tahan, et asjad 
oleksid ilusad, puhtad ja korras. 
Ma tean, mida kriitikud selle 
peale kostavad. Lihtsalt seda, et 
see korratus ei kuulu neile ja nad 
ei saa selle muutmiseks midagi 
teha. Kust ma tean? Just nii mulle 
öeldi!!!

 	 Aga mida paganat 
te siis oma vallavalitsuse ja 
külaseltsidega siis tegelikult korda 
saadate? Käite, intrigeerite ja 
matertate neid, kes midagi muuta 
tahavad? Neid, kes suudaksid 
muuta senise „miljööväärtusliku 

elukeskkonna” selliseks, mida ei 
peaks häbenema, vaid mille üle 
saaks uhkust tunda? 

Tegelikult pole see jõululehe 
teema. Kuid mulle läks midagi 
hinge ja sellepärast soovingi teile, 
kallis Lüganuse rahvas, rahulikku 
jõuluaega,  ilusat vana aasta 
lõppu ja seda, et uus aasta tooks 
Teie kõikide silmadesse selgust  
näha asju, mis muudavad teie 
maailma kaunimaks ning südame 
soojemaks.

Harry Raudvere

Jõuluaforisme:

Tegija suhtub kriitikusse nagu 
laternapost koerasse.

Kriitikud on nagu eunuhhid 
haaremis. Nad teavad, kuidas seda 
teha, nad näevad iga päev, kuidas 
seda tehakse, aga... nad ei suuda 
teha seda ise.

Ilu on vaataja silmades
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„Lüganuse uudiste” 
esimene silmnähtav 
ja positiivne tulemus 
on varjusurma veerel 
olnud „Lüganuse valla 
lehe” fööniksina tuhast 
tõusmine. Mugandades 
vanasõna: kaks lehte on 
ikka kaks lehte. Nüüd 
on võimalik arendada 
m õ t t e v a h e t u s t 
lehtedes, edendada 
oma maailmavaadet 
ja tuua probleemide 
lahkamisega kasu kogu 
piirkonnale, rääkimata 
veel naabervaldade 
positiivsest kadedusest: 
kuidas nemad suudavad ja 
meie ei suuda?! Suudate, kulla 
naabervallad, küll suudate! 

Loomulikult võib iga algus 
olla raske, kuid just läbi raskuste 
tõustaksegi tähtede poole ja 
pannakse ühel hetkel mõtlema, 
kirjutama ja kirjutatust ausalt 
ja avameelselt rääkima kogu 
Eesti. Ja siis algab aega, kus kõik 
pirrud kahe otsal leegitsedes 
valgustavad meie argielu 
tumedamat poolt, toovad valguse 
kätte valgusekartjad ja lasevad 
särada väärikatel tegijatel, kelle 
higi ja vaevaga sünnib vaevalt 
vabaduse täisikka saanud endisest 
ENSV-st uus Eesti, kus elavad 

ausad ja teotahtelised inimesed, 
kes parteilist tagapalgelakkumist 
enam edu pandiks ei pea. Sellised 
inimesed, kes ei pane endale 
ega oma lastele nimeks Grupp 
Seltsimehi, Hulk Külaelanikke, 
Meie Rahvas või Avalik Arvamus 
– meil on ju hulk ilusaid ees- ja 
perenimesid, mille üle tasub 
uhke olla. Kui tore on vanast 
kroonikast või kolletanud ajalehest 
kusagil arhiivis lugeda oma 
ammusaegse esivanema tublidest 
sirgeseljalistest tegudest, mida ta 
ise ilustamata tunnistanud või mida 
teised ausalt kiitnud. Või meeldiks 
mõnele rohkem kui saaks mõtteid 
mõlgutada hoopis „tundmatuks 
jääda soovinud vallaametniku”, 
„tundmatu kurjategija” ehk siis 

„anonüümsust palunud 
informaatori” võimalikest 
sugulussidemetest enda-
ga? 

Värskes ja sisukas 
„Lüganuse valla 
lehes” esitati õiend: 
„Lüganuse vallavalitsus 
ja volikogu ei ole seotud 
novembris ilmunud 
ajalehe LÜGANUSE 
UUDISED väljaand- 
misega.” Raske südamega 
tuleb tunnistada, et see 
õiend on vaid osaliselt õige 
ja Lüganuse vallavalitsus 
ja volikogu on siiski seotud 

meie väljaandega – oma tegevuse 
kaudu. „Lüganuse uudised” on 
võtnud oma ülesandeks alguses 
tasapisi, siis ikka enam, kirjeldada 
just teie töid, tegemisi, otsuseid 
ja – miks mitte – ühel hetkel ka 
eraelu. Sündsuse piires muidugi. Ja 
loomulikult on alati teretulnud ka 
vallavalitsuse ja volikogu liikmete 
jõulised ja edasiviivad kirjatükid, 
pühadetervitused ja muud 
asjatundlikud loominguilmingud.

Ja nüüd hüüdkem koos, et 
Jõulurahu vanguks: „Hurraaaaa!!!  
Lüganusel on tervelt kaks 
lehte!!!”
Kalle Kekki

Ole tervitatud, konkurents!

Apteeker läheb korraks 
taharuumi ja jätab müüjaõpilase 
enda asemele. Tagasi tulles tunneb 
ta huvi, kas ka keegi ostis rohtusid. 
Õpilane rääkis, kuidas ta köharohu 
asemel müüs mehele kõhulahtistit. 
Müüja pahandas õpilasega ja palus 
kliendi üles otsida.

“Näe, seisab teine seal 
seinaääres ja kardab köhatada…”

* * *

Joobnu tuigerdab kodu poole tee 
ääres olevast tarast kinni hoides. 
Ühel hetkel märkab porilombis 
kõhutavat siga:

“Oh sind, vana siga!” lällab ta. 
“Lesid lombis, ise üleni porine ja 
haised ka veel!”

“Eks me vaata, milline sa ise 

välja näed, kui tara ära lõpeb!” 
röhib siga kahjurõõmsalt.

* * *

Istub talumees õues paku otsas 
ja lõhub puid. Naabrimees läheb 
mööda ja küsib, miks ta istuli 
olles puid raiub.

Mees kohmab vastu, et ta 
proovis külili olles ka, aga siis ei 
tulnud midagi välja.

* * *

“Meie firma ülemus on 
erakordselt hea inimene.”

“Miks sa nii arvad?”
“Ta kutsus mind hiljuti enda 

juurde ja ütles: “Robi, ma ei kujuta 
ette, kuidas ma ilma teie toime 
tulen, kuid uuest aastast teen 
proovi.”

Vaid päikeseenergiat kasutav 
majapidamine on tavaliseks 
soodsa kliimaga piirkondades 
nähtuseks saamas, kuid nüüd on 
Austraalia põhjaosas paiknev 
Cloncurry linnake otsustanud 
ehitada päikeseelektrijaama, 
mis annaks energiat tervele 
linnale.

Energiat on võimalik toota ka 
pilves ilmaga, sest päikeseenergia 
salvestatakse grafiitplokkidesse, 
mis hiljem soojuse tagasi annavad. 
Tekkinud soojusega aurustatakse 
vesi, mis paneb käima turbiinid. 
Soojust kogutakse 8000 peegli 
abil, mis peegeldavad energia 18-
meetriste postide otsa paigutatud 
kollektoriteni. Jaama võimsuseks 

on 10 megavatti, aastas toodab ta 
30 miljonit kilovatt-tundi energiat. 
Jaama disain on uuenduslik 
grafiitplokkide poolest, mille 
asemel on varem kasutatud soola.

Elektrijaam peaks tööd 
alustama 2010. aastal. Projekti 
kogumaksumuseks on 285 
miljonit krooni, millest 64 katab 
Austraalia valitsus. Jaama elueaks 
planeeritakse 25 aastat. 

  Cloncurry pole sellise projekti 
jaoks valitud juhuslikult, sest 
tegemist on ühe Austraalia kõige 
palavama ja päikesepaistelisema 
kohaga. Linnas elab 2900 
inimest.

www.aripaev.ee

Nalja nabani

Kaugelt välismaalt

Jõululeib
Kus on, kus on jõuluhõbe?

Kuuse küljes jõuluhõbe.

Mis on krõbe, kus on krõbe?

jõululeib on kapis krõbe.

Piparkook on jõululeib.

Kribin krõbin algab meil.

Krõbistame jõudumööda

pikad jõulupäevad mööda.

Juba valge vaip on maas,

valged majad, valge laas,

helbeid täis on aknaklaas.

Vaata! Ainult akent ära pühi,

seal on kirjas: “Häid pühi!“

Soovin kogu Lüganuse  
rahvale rahulikku jõuluaega. 
Hoidke oma lähedasi.

Ilmar Köök 
Aa Hooldekodu direktor 
Sotsiaalkomisjoni esimees

Praegused pae-, liiva- ja 
kruusakarjäärid saavad 
lähiaastatel tühjaks, uute 
avamiseks tuleb aga teha väga 
põhjalikku eeltööd, et välja 
selgitada parim võimalik 
lahendus, seda eeskätt 
keskkonnast lähtudes.

Eesti vajab täna põhjalikku 
ehitusmaavarade kaevandamise 
ja kasutamise arengukava, kus 
on määratletud riiklik huvi, 
võimalikud kaevandamiskohad 
ja -mahud ning minimeeritud 
kaevandamisega kaasnevad ohud 
elukeskkonnale. 

Seoses ühiskonna mõttelaadi 
muutumisega ja suunaga 
võimalikult palju materjale 
taaskasutada on ka Eesti Põlevkivi 
asunud enam väärtustama 
põlevkivi tootmisel tekkinud 
jääke.

Põlevkivi tootmisel tekkivast 
aherainest on tänapäevaste 
töötlemismeetoditega võimalik 
eraldada pea kõik orgaanilised 
ühendid ja pehmed osised, 
mis tagab saadava killustiku 
piisava kvaliteedi, kasutamiseks 
nii täitematerjalina ehituses, 
teedeehituses kui ka betooni 
tootmisel. Uue valdkonna puhul on 
esmatähtsad toodetava materjali 
kvaliteet, kliendini toimetamise 
logistilised lahendused ja paindlik 
hinnapoliitika.

P l a n e e r i t a v a t e 
tootmisvõimsuste rakendumisel 

täiel määral on Eesti Põlevkivi 
võimeline tarnima kuni 3 miljonit 
tonni kvaliteetset killustikku ja 
piiramatus koguses aherainet 
nii Eesti siseturule kui ka 
lähivälismaale. 

Seega tuleb oluliselt kaaluda 
vajadust anda uusi kaevelubasid 
välja väikestele uutele 
kaevandustele, mis mõjutavad 
ümbruskaudseid elanikke.

	 Keskkonnaministeerium 
on alustanud ettevalmistusi 
ehitusmaavarade kasutamise 
arengukava koostamiseks 
kõigepealt Põhja-
Eesti, hiljem ülejäänud 
piirkondade kohta. 
Ministeeriumi andmetel 
muutub ehitusmaavarade 
kasutamisel olukord 
kriitiliseks 5-10 aasta 
pärast. Esimesed raskused 
võivad aga Põhja-Eestis 
ilmneda veelgi varem, 
kui Tallinna ümbruses 
käivitatakse mahukad 
teetööd, millega kaasneb 
killustikuvajaduse kasv. 
Juba viimase kolme 
aastaga on killustiku müük 
peaaegu kahekordistunud, 
küündides 6 miljoni 
tonnini aastas. 

Soovin kõigile arukat 
meelt ja kaunist jõuluaega. 

Indrek Saluvee 
AS Eesti Põlevkivi 
Nõukogu liige

Kas me ikka vajame 
uusi killustiku karjääre?

Kallis vallarahvas!

Lüganuse segakoor soovib
Teile kõigile
kauneid jõule ja 
rõõmsatujulist 
aastavahetust.


